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Explicación de los ejercicios del examen de Bachillerato de Estudios Sociales en la             
Convocatoria 01-2017.  
 

1) R/ B) 2 
Explicación:  

La A) 1: No puede ser ya que son las características del continente Americano.  

La B) 2: Esta respuesta es la correcta ya que es la única con características del continente                 

europeo.  

La C) 3: No puede ser ya que son características del continente Africano.  

La D) 4: No puede ser ya que son características del continente Asiático.  

 

2) R/ A: Sahara 
Explicación: 

La respuesta correcta es el ​Sahara​, ya que es el único desierto del continente Africano, en                

donde se encuentran los agricultores mencionados en el texto al Sur de este. El Kalahari               

(opción B) pertenece al Sur de África y Senegal y Etiopía pertenecen al Norte de África por                 

ende no podría ser este desierto.  

En cuanto la opción C y D, no corresponden a desiertos de África.  

 

3) R/ B: África 
Explicación:  

África tiene costas regulares y rectas, limita al norte con el mar Mediterráneo, al este con el                 

Océano índico y al oeste con el Océano Atlántico, tiene tribus primitivas en su población               

como lo son: los Mursi (Etiopía), Turkana (Sudán y Kenia), Pigmeos (Congo), entre otros.              
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Además, tiene países con mucha producción de diamantes: Botswana, Angola, República           

Democrática del Congo, entre otros. Por lo tanto todas las características corresponden al             

continente Africano.  

4) R/ D: 4-3-2-1 
Explicación: 

La respuesta ​correcta es la D​, ya que las características singulares de los ríos son:  

1. Ganges: Es el único de las opciones que tiene un clima monzónico.  

2. Yang Tsé Kiang: Su característica es algo ambigua ya que no es en el único que                

tiene población densa, sin embargo, es la única que no calza con ninguna otra              

singularidad de los otros ríos.  

3. Nilo: La represa de Asuán y el Lago Victoria pertenecen a África, igual que el Río                

Nilo en Egipto.  

4. Volga: Es el único de las opciones que desemboca en el Mar Caspio, ubicado entre               

Europa y Asia.  

 

5) R/ D: Rocallosas  
Explicación: 

La respuesta ​correcta es la D Rocallosas porque es el único paisaje montañoso que se               

encuentra en Norte América, este forma parte del Cinturón de Fuego del Norte y por las                

características del nombre se deduce que se refiere a esta opción. El Andés (opción A) se                

encuentra en América del Sur, Cárpatos (opción B) se encuentra en Europa y el Himalaya               

(opción C), en Asia.  

 

6) R/ C: Cordillera de los Alpes 
Explicación: 

El esquema se completa con la ​opción C: Cordillera de los Alpes porque es el único                

paisaje geográfico de zonas altas que se encuentra en Europa. Los Montes Atlas (opción              

A), están ubicados en África, la meseta de Mongolia (opción B), es parte de la meseta de                 

Asia Central y la cordillera del Himalaya (opción D), está en Asia. 

 

7) R/ C: Se presenta en regiones como las costas del mar Mediterráneo.  
Explicación: 

Esta respuesta es la correcta ya que es la única que se refiere a la pesca artesanal y no a                    

otros tipos de pesca como marítima, altura, industrial, entre otras.  
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8) R/ B: Pacífico 
Explicación: 

Esta es la opción correcta (​opción B​) porque el oeste de América del Sur, el oeste de                 

América del Norte, el Este de Asia y de África, suroeste de África y Asia están relacionadas                 

al océano pacífico y no a las otros como el Índico, Atlántico y Antártico (opciones A, C y D). 

 

9) R/ D: Se exploraron nuevas tierras ampliando los conocimiento geográficos y           
científicos. 

Explicación:  
A) Hubo un aumento en la discriminación racial y política, por ende esta no es correcta.  

B) La tribus no tuvieron una rendición dócil ante los europeos, tampoco es correcta. 

C) Se presentó un gran desarrollo para los colonizadores no para las poblaciones que             

fueron sometidas, tampoco es correcta.  

D) Sí se dieron explicaciones a nuevas tierras en el continente Africano, además            
se dieron nuevos inventos como el ferrocarril, telégrafo y radio, entre otros.  
 

10)  R/ C: Primera Guerra Mundial  
Explicación: 

Después del Primera Guerra Mundial ​(opción C) (1914-1918) desaparecieron varios          

imperios, entre ellos el austro-húngaro debido a los Catorce Puntos que propuso el             

presidente norteamericano Woodrow Wilson que pretendían, entre ellos, la autonomía de           

los pueblos que conformaban el imperio. Surgieron entonces varios Estados:          

Checoslovaquia, Hungría, Austria, Yugoslavia, en la cual Serbia logró su objetivo y se             

convirtió en su cabeza. Mientras que la Guerra Fría (opción A) surgió entre 1947 y 1991 fue                 

una consecuencia de la Segunda Guerra Mundial. La Guerra del Pacífico (opción B) fue un               

conflicto armado en el siglo XIX entre Chile y Perú-Bolivia, por lo que no tiene relación con                 

los hechos históricos mencionados. Y tampoco fueron consecuencia de la Segunda Guerra            

Mundial (opción D) la cual se dio entre 1939 y 1945 porque se dieron muchos años antes                 

de que esta comenzara. 

 

11) R/ D: Inició la intervención del Estado en el campo económico y social.  
Explicación:  

A) No podría ser la correcta ya que el desarrollo agrícola ya que además, el consumo               

descendió, lo que significó una caída de precios.  
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B) El desempleo se dió en muchos países a nivel mundial, no solo en América del               

Norte, sino también en América Central y América del Sur ya que hubo un freno en                

la actividad económica, por ello esta no es correcta.  

C) La producción manufacturera disminuyó por la poca demanda ante la crisis           

financiera, esta tampoco es correcta.  

D) Se dió una intervención del Estado con el fin de solucionar la situación interna              
y aumentaron las medidas proteccionistas, esto se da en muchos países           
igualmente, esta es la respuesta correcta.  

12) . R/ C: Periodo entreguerras.  
Explicación:  

A) La Paz armada se da en el periodo de 1870-1914 por lo que no concuerda con las                 

fechas del esquema, no está relacionada con el esquema. 

B) El Muro imperialista: representación del triunfo del capitalismo sobre el comunismo.           

Tampoco es correcta.  

C) El periodo de entreguerras concuerda con las fechas de 1918 a 1939, desde el              
final de la IGM y el inicio de la IIGM y las demás características en términos                
políticos, por lo tanto, esta es la correcta.  

D) La Conferencia de Bretton Woods se da en 1944 por lo que no concuerda con las                

características del esquema, además se da como resultado la creación del Fondo            

Monetario Internacional y El Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento,          

tampoco es la correcta.  
13) . R/ A: la reunificación de Alemania. 

Explicación:  

Las opciones no concuerdan con el periodo de la caída del muro de Berlín, que sucedió en                 

1989 he unió las Alemanias, por ello es la respuesta correcta, además el Pacto de Varsovia                

y la consolidación de la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas se da en 1922 y el                 

Pacto en 1955, por ende, no podría ser respuestas correctas.  

14) R/ A: Guerra Fría 
Explicación:  

Las opciones B que es la Revolución Bolchevique se relaciona al derrocamiento del régimen              

zarista imperial, C la Primera Guerra Mundial fue por conflictos bélicos en Europa pero con               

influencia de muchas potencias y D, la Crisis económica de 1929 por la caída de la bolsa de                  

valores, no tienen relación con acontecimientos y descripciones del texto que se presentan             

en el ejercicio.  

15) R/ B: Fondo Monetario Internacional 



Karina Miranda Jiménez 
Krissia Rivera Castro 

Explicación:  

De los organismos importante que surgieron en la conferencia fueron el FMI (Fondo             

Monetario Internacional) y el El Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento, por ello             

esa es la respuesta correcta.  
16) R/ D: Políticas colonialistas de las grandes potencias.  

Explicación:  
Esta es la respuesta correcta ya que, desde la segunda mitad del siglo XIX las grandes                

potencias europeas querían el control de regiones enteras en África y Asia con el fin de                

controlar sus materias primas​. 

17) R/ C: 2 y 4.  
Explicación​: Las opciones 1 y 3 son acontecimiento que precedieron después de la Primera              

Guerra Mundial y las opciones 2 y 4 después de la Segunda Guerra Mundial, por lo que                 

estas serían las correctas.  

18) R/ A: Paz Armada.  
Explicación:  

La agrupación de los bloques de Triple alianza y la Entente cordiale o Triple entente son                

singulares del período de Paz Armada durante los años de 1885 y antes de la Primera                

Guerra Mundial, por ello las demás opciones no podrían ser correctas.  

19) R/ B: 1 y 4 
Explicación:  

El objetivo de “New Deal” era reactivar la economía y por medio del consumo y la inversión,                 

por ello se dió la implementación de más gasto público, además de promover la intervención               

gubernamental, por lo que, la respuesta 2 y 3 no calzaban con los objetivos del presidente                

Franklin.  

20) R/ B: 1 y 4 
Explicación: 

La globalización representa una supremacía del capital industrial ya que se benefician los             

mercados de los distintos países del mundo y hubo un amplio desarrollo intercultural y              

tecnológico entre países ya que se unieron los mercados sociales en donde se integran las               

economías locales a una economía de mercado mundial. La consolidación del Estado            

benefactor y el aumento en el empleo de las instituciones públicas no forman parte de las                

características que se identifican como globalización.  

21) R/ D: transformar la economía estatal rusa, en una de libre mercado. 
Explicación: 
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La perestroika fue una reestructuración para revitalizar la economía que fue llevado a cabo              

mediante un acercamiento político y económico con Occidente, se da una ​economía de             
libre mercado (opción D​) por lo que esta es la correcta. Con esto se descarta la opción A                  

ya que más bien Rusia quería abrir sus fronteras y desarrollar relaciones con el Occidente.               

La opción B y C, tampoco son correctas ya que, a lo interno Rusia, permitió el pluralismo                 

ideológico y permitiendo cierta autonomía local, se aceptó la propiedad privada para las             

empresas.  

22) R/ D: a los ajustes que deben realizar los Estados ante políticas financieras             
internacionales.  

Explicación:  

En el texto mencionan que los Estados Nacionales han disminuido sensiblemente su            

capacidad soberado por la solicitud de normas regulatorias internacionales y la respuesta D             

es la única que menciona consecuencias de políticas internacionales y no a nivel nacional              

como las otras 3 opciones.  

23) R/ D: 2 y 3 
Explicación:  

Esos dos postulados son los correctos ya que, el 1 y el 4 se relacionan a otras ideologías                  

políticas. 

24)  R/ B: agroexportador  
Explicación:  

Las características y descripciones que se dan en el texto son exclusivas del modelo              

agroexportador, el cual tenía la finalidad de depender del mercado externo a través de la               

exportación de materias primas agrícolas, este se da además a mediados del siglo XIX, es               

por ello que el ferrocarril convirtió en elemento clave del transporte y aumento de              

producción de los productos en latinoamérica. Además representaba la integración o unión            

del mercado nacional.  
25)  R/ B: democratización en Chile 

Explicación:  

La información hace referencia a Chile en la democratización ya que, fueron procesos             

políticos y sociales que refieren a este país, por ejemplo, los personajes mencionados             

fueron figuras importantes en la historia de Chile. 

26) R/ B: la problemática socioeconómica que vivía gran parte de la población            
cubana (posible apelación) 

Explicación:  
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La ​opción B menciona como causa la problemática socioeconómica que vivía gran parte de              

la población ya que había una brecha creciente entre los ricos y pobres por lo que a pesar                  

de que la economía de Cuba en esos años iba creciendo se debía a este gremio adinerado                 

mientras que el resto de la población vivía en condición de pobreza y tenía pocas               

posibilidades de tener una movilización social. Por otro lado, la reforma agraria (opción A)              

se dio dentro de la revolución cubana por lo que no se puede describir como una causa. El                  

derrocamiento de Batista (opción C), fue una consecuencia de la revolución y el             

desplazamiento de los obreros agrícolas hacia la ciudad en busca de mejores condiciones             

de vida tampoco fue una causa para la revolución cubana.  

27) R/ D: social 
Explicación:  

Todas las problemáticas iban dirigidas a una afectación de los países de América Latina en               

temas sociales como lo son las pocas oportunidades, acceso limitado en el ámbito de la               

salud, en otras palabras afectación directa de las necesidades básica de una población, por              

ende las otras opciones no calzan. 
28) R/ C: Argentina.  

Explicación:  

Las Islas Maldivas corresponden a un archipiélago perteneciente a América del Sur,            

específicamente en Argentina, por lo que, descarta automáticamente todas las otras           

opciones, además, acontecimiento importante el Golpe de Estado, Estela Martínez de Perón            

en 1976 y ocasionó muchas muertes, secuestros, torturas, y desapariciones de personas.  

29) R/ D: Sustitución de importaciones.  
Explicación:  

Las descripciones dadas en el texto corresponden a características del modelo de            

Sustitución de Importaciones, ya que este si bien trajo algunas ventajas como un aumento              

de empleo a nivel nacional, mejores garantías a los trabajadores, menor dependencia del             

exterior, sin embargo, como se menciona en el texto se da un estancamiento en el proceso                

de industrialización, y se crea un aumento general en los precios.  

30) R/ A: la migración de personas del campo a la ciudad.  
Explicación:  

Importante mencionar que es una respuesta ambigua, en donde varias podrían ser la             

respuesta a la pregunta, ya que el crecimiento poblacional puede ser atribuído a la              

migración interna y externa por la carencias de mano de obra especializada.  
31) R/ D: Movimiento revolucionarios.  

Explicación:  
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En el esquema se mencionan problemáticas sociales que pueden generar una molestia en             

las poblaciones, por lo que, tiene concordancia con las motivaciones de la creación de              

movimiento sociales en la lucha contra esto, y no como en el caso de las otras 3 opciones,                  

que apoyan o aportan en alguna de las características del esquema.  

32) R/ A: populismo 
Explicación: 

Esta corriente tiene como objetivo ganar la simpatía de la población, no trayendo cambios a               

las estructuras sino que quiere conservar su poder y la hegemonía política a través de las                

popularidad entre masas. Por otro lado el movimiento reformista (opción B), quiere realizar             

cambios graduales para mejorar un sistema o sociedad, mientras que las características            

mencionadas abogan más prometer cambios como manera de llegar al poder, que            

comúnmente no se logran. Comunista (opción C), se refiera a un modo de organización              

socioeconómica que se caracteriza por la posesión en común de los bienes de producción              

y/o consumo, en esta ideología no se encuentran las características mencionadas.           

Libertarista (opción D), aboga por la libertad individual y por el Estado mínimo o la abolición                

del Estado en donde cada persona debe tener la libertad de participar en cualquier proyecto               

económico sin tener que pedir permiso del Estado, es muy contrario a las características              

que se mencionan por lo que esta opción se descarta.  

33) R/ B: Volcánica Central.  
Explicación: 

Es la única cordillera con actividad volcánica, por ello sus importantes volcanes com             

atractivo turístico, en comparación a Talamanda, en esta cordillera se encuentran los cerros             

de mayor altitud por ello no es la respuesta correcta, en la cordillera de Guanacaste los                

volcanes tienen gran producción de energía geotérmica pero no se caracterizan por belleza             

escénica por ello esta tampoco sería y en el Tilarán no se ubica ninguna actividad volcánica. 

34) R/ D: Sistema Montañoso Secundario 
Explicación: 

Ya que el Cerro Esperanza, el cerro Herradura y cerro Frío pertenecen  

35) R/ C: 2 y 3 
Explicación:  
Los ríos de la Vertiente del Caribe se caracterizan por ser largos, se desbordan por la gran                 

cantidad de lluvias, navegables (más que los de la Vertiente Pacífica), por ello esta es la                

respuesta correcta. Contrario a esto, los ríos de la Vertiente pacífica son profundos y              

caudalosos, cortos y rápidos, y los de la Subvertiente Norte son largos, caudalosos y de               

poca profundidad.  
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36) R/ C: 2 y 3 
Explicación:  

1. Característica 1 pertenece a la cordillera de Guanacaste y no al Valle Central.  

2. Característica 2 sí pertenece al Valle Central ya que si se divide en occidental y               

oriental.  

3. Característica 3 también pertenece al Valle Central ya que a diferencia del Valle del              

General Coto-Brus, son divergentes.  

4. Característica 4 pertenece al Valle del General Coto-Brus. 

37) R/ C: 3.  
Explicación:  
En esta preguntan las opciones correctas podrían ser la 1, 3 y 4 por lo que no tiene solo una                    

opción de respuesta, la 2 no, ya que pertenece al litoral Pacífico.  

38) R/ C: Huetar Norte 
Explicación:  

La opción A, B y D, no puede ser la Central ya que su población central no es Ciudad                   

Quesada, sí tienen atracción de población, sin embargo en Huetar Norte hay una atracción              

específica de inmigrantes de Nicaragua por problemas limítrofes, además tiene una gran            

falta de titulación de tierras y por supuesto su centro de población es Ciudad Quesada, lo                

que termina de confirmar que pertenece a Huetar Norte (opción C) las características del              

cuadro.  

39) R/ C: Pacífico Central.  
Explicación:  

A) Ecoturismo: Monteverde,  por ende no es la correcta.  

B) Parque Nacional Juan Castro Blanco, el Volcán Arenal y la Catarata la Paz, por lo               

que tampoco es la correcta. 

C) Esta es la respuesta correcta ya que cumple con todas las características.  

D) Problema: deforestación. Turismo: Tortuguero y Cahuita.  

40) R/ A: Brunca  
Explicación:  

A) Es la correcta ya que todas las características descritas en el cuadro corresponde a              

la región Brunca.  

B) Esta es incorrecta ya que: a pesar de estar limitando al oeste con el océano Pacífico,                

su actividad turística se basa en las playas: Hermosa, Flamingo y Sámara y no como               

aparece en el cuadro, esto la descarta.  
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C) En Huetar Norte limita al oeste con Guanacaste lo que la hace incorrecta             

inmediatamente.  

D) En el Pacífico Central el ecoturismo principal es con Monteverde, no Marino Ballena,             

por lo que es, incorrecta.  

41) R/ Chorotega.  
Explicación:  

Por las áreas de conservación que se presenta la única opción disponible es la Región               

socioeconómica Chorotega, ya que en la región Central, Brunca y Pacífico Central.  

42) R/ B: efecto de invernadero 
Explicación:  

Este problema ambiental resulta en un incremento de la temperatura superficial debido a             

que sucede una alteración del balance de la radiación provocado por causas naturales o por               

el ser humano, causando calentamiento global y subida del nivel del mar, entre otras. Las               

opciones A, C y D, no corresponden a la caracterización brindada.  

43) R/ D: Promoción de Relaciones Sociales 
Explicación:  

La opción A, mundialización no es la correcta ya que no se relaciona al texto, la Gestión                 

Ambiental (opción B ) se refiere a un concepto utilizado para desarrollar cambios políticos,              

sociales y económicos que garanticen un desarrollo sostenible, lo cual, no tiene relación al              

texto dado. El desarrollo Humano Sostenible (opción C) el objetivo es la calidad de vida de                

los seres humanos, esta podría ser la opción correcta pero la opción D​, la cual es la                 

promoción de Relaciones Sociales se adapta mejor ya que busca mejorar no solo las              

condiciones en las que vive el ser humano, sino su relación con el entorno que lo rodea. 

44) R/ D: disminuyó la tasa de mortalidad y aumentó la tasa de natalidad 
Explicación​:  
Según los datos, para 1950 la población costarricense llegó a tener 800 875 habitantes,              

producto de una disminución de la mortalidad y el relevante aporte de la inmigración              

extranjera que aportó un aumento en la tasa de natalidad, por esta razón la opción               
correcta es la D​.  

45) R/ A: presenta una variedad multiétnica  (posible apelación) 
Explicación​:  
Varias de las opciones de respuesta puede asociarse con la población del litoral Caribe,              

como lo son la presencia de variedad multiétnica y destaca una alta natalidad en la última                

década.  

46) R/ D: Valle Central.  
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Explicación​:  
Ya que es la zona de Costa Rica en donde se da la mayor cantidad de concentración de la                   

población total del país, en comparación con las otras zonas mencionadas que quedan lejos              

de la GAM.  

47)  R/ D: habitar en áreas o reservas específicas.  
Explicación:  
La opción A no podría ser correcta porque la población se encuentra en todas las partes del                 

país a excepción de la GAM, la B no podría ser correcta ya que tienen sus propios ingresos                  

y actividades socioeconómicas, la C no podría ser ya que por la lejanía en la que se                 

encuentran las poblaciones la garantía de servicios básicos no son de fácil acceso, lo que               

nos dejaría la ​opción D ​como la correcta, ya que habitan en áreas o reservas específicas,                

ya que es en donde se han ubicado por años y de donde proviene su historia, además de                  

ser áreas protegidas por el bien de la comunidad. 

48) R/ B: Partido Reformista 
Explicación:  
Fue una fuerza electoral que aglutinó a campesinos, pequeños comerciantes, trabajadores           

urbanos y dirigentes laborales más destacados del país. Dentro de sus planteamientos            

incluyen varias reformas y leyes, entre ellas, educativas, tributarias y fomenta las            

cooperativas y la nacionalización del subsuelo; estas características son iguales a lo que             

dice el texto, por lo que la ​B es la opción correcta​. Las opciones A, D y D, no                   

corresponden a características que compartan estos partidos mencionados. 

49) R/ C: agroexportador  
Explicación:  
El Modelo agroexportador ​(opción C) se refiere un modelo económico basado en la             

concentración de la propiedad privada en pocas manos y se define como el modelo              

asentado, principalmente, en la producción agrícola (café, cacao, caña de azúcar, por            

ejemplo), que constituye la base de las exportaciones, haciéndolo altamente dependiente de            

los vaivenes del mercado internacional; esta opción es la correcta ya que el texto contiene               

algunas características que pertenecen a este modelo. Las otras opciones no corresponden            

a un sistema capitalista internacional o no existía para inicios del siglo XX, como lo es el                 

caso del neoliberal. 

50) R/ B: 1 y 4 
Explicación:  
Durante su gestión abrió el primer banco estatal, que en su momento se llamó el Banco                

Internacional de Costa Rica , hoy Banco Nacional. Impulsó una reforma fiscal que tuvo el               
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rechazo férreo de muchos sectores económicos y políticos pero fue aprueba en 1916             

Directa  

51) R/ B: 1 y 3 
Explicación:  
Dentro de su Comité Ejecutivo se encontró Manuel Mora Valverde, dentro de sus conceptos              

fundamentales acerca de su concepción, de la sociedad, del papel del proletariado en ella y               

del sistema social que eliminará la explotación del “hombre por el hombre”. Se trazó              

cuestiones importantes para la época tales como: la efectividad de la jornada laboral de              

ocho horas, la ley de salario mínimo, leyes de organización sindical y el derecho de huelga;                

entre estas características se encuentran las mencionadas en el texto. Los aspectos 2 y 4               

no pueden formar parte de la respuesta correcta porque se refieren a características             

individualistas y capitalistas ya que no forman parte de los principios del partido ya que               

estaba en contra de los “imperialismos de los grandes países capitalistas”. 

52) R/ C: crisis económica de 1929 
Explicación: 

A) La crisis del petróleo no se relaciona con las descripciones del texto ya que durante               

esta crisis lo que se dió fue un aumento de la inflación, por el incremento que se dió                  

en los precios del petróleo por la negativa de exportación a Occidente en 1973.  

B) Este acontecimiento tampoco se relaciona con el texto, ya que está relacionado a un              

conflicto causado por la retentiva de Ulate de salir del poder, lo que causó una               

guerra con Figueres al mando, y como consecuencia ​de la oposición convocó una             

huelga general que consiguió paralizar los bancos, la industria y las instituciones            

educativas del país. 

C) Esta sí es la ​correcta ya que es la única relacionada con una afectación              

económica y laboral después de la caída de la bolsa de valores, que trajo              

descontento social, pobreza y estancamiento de la producción.  

D) Este acontecimiento no se relaciona con un degradamiento de las condiciones           

de los trabajadores, sin embargo, sí causa una afectación económica a la            

población, pero no se adapta a las descripciones del texto y es incorrecta.  

53) R/ B: la reforma social de la década de 1940 en Costa Rica 
Explicación: 

La reforma social en Costa Rica fue debido a las consecuencias de la Segundo Guerra               

Mundial y otros problemas internacionales que provocaron el cierre de los mercados            

creando un grave problema económica al Estado costarricense cuando la mayoría de la             

población era asalariada y se ofrecía poco amparos a los trabajadores, entre otras             
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consecuencias por lo que, el Estado amplió las actividades productivas con la expansión del              

café y su transporte favoreció la construcción de caminos y carreteras, el ferrocarril al              

Caribe. Se comenzaron a fundar centros educativos. Con el gobierno de Calderón, se             

enfocan hacia la cuestión social implementando la creación de la Universidad de Costa Rica              

y las otras mencionadas en el texto, por lo que ​la B viene siendo la opción correcta.                 

Mientras que las otras no refieren a aspectos mencionados en el texto. 

54) R/ B: el fraude electoral (posible apelación) 
Explicación: 

La opción que dice ser correcta es el fraude electoral (opción A) pero este proceso se dio el                  

8 de febrero de 1948, ósea meses después de cuando comenzó la Huelga de Brazos               

Caídos por lo que no cumpliría con lo que menciona el texto ya que aunque la huelga fue                  

una de las causas de la Guerra Civil de 1948, la pregunta está mal redactada y esta sería la                   

respuesta correcta si preguntaría directamente con el fraude ya que este sí se relaciona a la                

guerra pero no hay una relación entre la huelga y el fraude.  

55) R/ A: el intervencionismo estatal 
Explicación: 

El Estado comenzó a intervenir en el control de las divisas, de la devaluación, el aumento                

de los aranceles y en las importaciones, por lo que opción correcta es el ​intervencionismo               
estatal (opción A). ​No hubo una defensa de la propiedad privada extranjera, ni propiciar un               

modelo de desarrollo hacia afuera o la creación de una banca mixta (opción B, C, D) porque                 

las necesidades del Estado era fortalecer las políticas internas del país e invertir para              

conseguir una estabilidad económica que en parte no dependiera solo del extranjero. 

56) R/ B: establecer una nueva noción de Estado 
Explicación: 

Tomando en cuenta todos los cambios que se hicieron por la ley fundamental, obviamente              

se iba a ​establecer una nueva noción de Estado (opción B) ya que, la constitución sufrió                

cambios y por lo tanto, la forma del Estado. La opción A, no puede ser ya que, los cambios                   

que se hicieron no podrían eliminar cualquier posibilidad de fraude electoral ya que no son               

dependiente el uno del otro. La C y D tampoco son ya que crear la legislación laboral del                  

país e invertir en seguridad privada no son aspectos que fueron impactados por las              

reformas.  

57) R/ C: de Costa Rica 
Explicación:  
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Es la respuesta correcta ya que fue la primera universidad creada en el país, en la época de                  

1940, con los fines que se presentan en el texto, la misma época del gobierno de Rafael                 

Ángel Calderón Guardia, lo que anulan las demás posibles respuestas. 

58) R/ D: a las nuevas opciones de desarrollo promovidas durante el Estado gestor             
en Costa Rica.  

Explicación:  
La ​opción correcta sería la D​, ya que es durante este Estado que se da un mayor interés                  

por la intervención del estado en la economía del país, por ello la opción B no podría ser                  

correcta, A y la C, si bien hay un proceso de mejoramiento después del debilitamiento del                

Estado Liberal, no se le atribuyen características que se evidencia en el cuadro, ya que               

estaban más relacionadas a reformas sociales en el caso del Reformista y en un dominio a                

nivel político y económico y el establecimiento del Estado nacional e instituciones, por lo              

que no son correctas tampoco.  

 

59) R/ C: 3 
Explicación:  

Las instituciones autónomas en Costa Rica tenían la finalidad de tener una            

descentralización de funciones para el poder Ejecutivo a través de un pequeño grado de              

independencia económica, organizativa, administradora y demás, por lo que la respuesta           
es la C, ya que no estaba disminuyendo la burocracia pública, además su autonomía no es                

absoluta por lo que, no son posibles respuestas.  

60) R/ D: supresión del proteccionismo estatal (posible apelación) 
Explicación:  

Cómo la ​opción correcta se marca la D que es la supresión del proteccionismo estatal ya                

que es la una repercusión política, mientras que las opciones A, B y C, se refieren a                 

repercusiones económicas.  

61) R/ C: 3. 
Explicación:  

La respuesta correcta es que promueve la movilidad social como resultado del desarrollo             

educativo, ya que la finalidad del Estado Gestor, era principalmente el movilizar el bienestar              

social y la movilidad, a través del impulso de la cultura, la educación, el turismo, la salud                 

pública, entre otros, a diferencia de las otras características en la lista.  

62) R/ A: Diversificación económica.  
Explicación:  
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Esta es la respuesta correcta ya que, durante el modelo de promoción de las exportaciones               

de inicios de 1980, el fin máximo era disminuir la dependencia de productos tradicionales              

para crear una diversificación de la economía y de productos, además de incrementar los              

mercados de destino de tales exportaciones de nuevos productos, y que dichas actividades             

se convirtieran en el motor del crecimiento de la producción, además de generar empleo,              

salarios, productividad y generación de divisas.  

63) R/ D: de promoción de las exportaciones 
Explicación: 

Refieren a un modelo que impulsó la competitividad, ela exportación a mercados más             

amplios y la diversificación y modernización de la producción, este es el modelo económico              

de promoción de exportaciones (opción D)​, ya que son características que fomentaron la             

agricultura de cambio a productos no tradicionales, la transnacionalización y que el sector             

de los servicios creciera se ampliara con la banca privada, turismos, entre otros. Los otros               

modelos no corresponden a la información planteada en el texto ya que el agroexportador              

(opción A) se dedicaba a los productos tradicionales, el agroindustrial de cambio (opción B)              

no se refiere a estas características dadas y el desarrollo de la importaciones (opción C)               

tampoco es correcto ya que, lo que se quería es exportar no importar.  

64) R/ B diversificación de la economía mediante el desarrollo industrial 
Explicación: 

Se quería generar una alternativa económica frente al viejo modelo agroexportador,           

promoviendo la industrialización, por lo que la ​respuesta correcta es la B. ​Por otro lado, se                

quería reducir la dependencia de la exportación bananera y cafetalera pero no eliminarla,             

por lo que la opción A es incorrecta; la opción C menciona una disminución de la                

intervención del Estado en lo económico y social pero en cambio, el Estado costarricense              

provocó muchos cambios en los dos ámbitos, por ejemplo, nacionalizando la banca, la             

creación de la Ley de Protección Industrial y asume mayor participación en la educación,              

provocando que se democratice, por lo que esta es incorrecta; se convirtió en una              

empleador donde se crean muchas fuentes de trabajo; la opción D tampoco es porque lo               

que quería implementar era nacionalizar la banca y el sector público crece pero no se               

buscaba una desaparición de las empresas extranjeras en el país. 

65) R/ A: 1 y 2 
Explicación: 

La crisis mundial afectó a Costa Rica, y en la administración de Carazo se vio obligado a                 

enfrentar un aumento en la deuda externa provocando una alza en las tasas de intereses               

internacionales, también, hubo una crisis de los precios del petróleo que hace que países              
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como Costa Rica, que no cuenten con petróleo, tenga que invertir más dinero para              

obtenerlo. El punto 3 no aplica, ya que no tenía referencia al tema del café y el punto 4, no                    

es posible ya que más bien hubo un aumento en el desempleo. 

66) R/ C: Proliferación de zonas marginales y tugurios.  
Explicación: 

La opción C es la correcta, ya que corresponde a consecuencias a nivel social por el                

modelo agroexportador, el cual trajo gran exclusión social y exclusión en las economías             

regionales, lo que causó la necesidad de migración del campo a la ciudad en busca de una                 

solución de esa exclusión creciente, por ello las demás opciones no podrían ser correctas,              

ya que la creación de esta clase no es media, la producción se dió en la ciudad y no hay un                     

interés por la educación incluyentes para capacitar, todo lo contrario.  

67) R/ A 
Explicación: 

Es la opción A ya que el Plan de Esquipulas II fue uno de los ​Acuerdos de Paz en                   

Centroamérica que firmaron los presidentes de la Repúblicas de Guatemala, El Salvador,            

Honduras, Nicaragua y Costa Rica en 1987 en favor de la paz y erradicar la guerra, una                 

democratización y las elecciones libres; las opciones B, C y D refieren a un símbolo de                

libertad, como lo es el Parlamento Centroamericano y los otros dos son organizaciones             

económicas o para la discusión de temas como los TLC, procesos aduanales, políticas             

culturas, entre otros. Estos últimos no tienen referencia directa a los 3 puntos mencionados              

en el texto. 

68) R/ C: Guatemala 
Explicación: 

Fueron acontecimientos que marcaron la historia del país de Guatemala (opción C) ya que              

en 1992 se va a Oslo para conversar el gobierno y los guerrilleros con el fin de que acaba la                    

Guerra Civil, esta fue el conflicto armado interno entre el Gobierno de Guatemala y la               

Unidad Revolucionaria Nacional Guatemalteca que finalizó en 1996. Rigoberta Menchú es           

una líder indígena guatemalteca, defensora de los derechos humanos. Las otras opciones            

(A, B y D) muestran países no relacionados a este contexto histórico 

69) R/ A 
Explicación: 

Es el proceso de la migración (opción A) a la que se refiere la información dada ya que es                   

mediante este que se busca mejores oportunidades para vivir pero la políticas que se              

encargan de la migración varían según el país y hay algunos que no protegen a esta                

población de riesgo tanto en maneras de salud pero también socialmente, como lo es el               
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racismo o la xenofobia. Las otras opciones (B, C y D) refieren a desafías actuales que se                 

dan en la sociedad costarricense pero que no necesariamente se identifican con la             

información brindada. 

70) R/ D: invertir más en recursos para la reducción de los índices de desigualdad              
social 

Explicación: 

Un desafío del Estado costarricense en materia de equidad y exclusión se refiere al invertir               

más recursos para reducir los índices de desigualdad social ​(opción D) ya que solo cuando               

ponga en función los planes de desarrollo que buscan que la población vulnerable en              

condición de pobreza pueda conseguir mejores oportunidades para que se de una            

movilización social y así bajar el índice de desigualdad que sube cuando en los países la                

brecha de oportunidades de estudio, por ejemplo, es un privilegio y no un derecho. Las               

otras opciones (A, B y C) no tienen relación con el texto mencionado que puedan ayudar                

para luchar contra la pobreza.  


